

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.143

Segovia.—Jueves 9 de Marzo de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

## ES FORZOSO HABLAR DEL DOLAR

Por MÍNIMO ESPAÑOL.

Comprobó el lector, acaso, por la curiosa curiosidad, el hecho de que en la semana transcurrida del 25 de Febrero al 4 de Marzo, disminuyeron considerablemente las utilidades normales del Banco de España? Para tener la exacta del suceso, conviene reproducir estas cifras durante el año actual. Hélas aquí, expresadas en miles de pesetas:

### ENERO DE 1933

1.ª semana...	3.667
2.ª " "	2.373
3.ª " "	2.904
4.ª " "	2.615

### FEBRERO

1.ª semana...	1.235
2.ª " "	2.003
3.ª " "	2.815
4.ª " "	3.037

### MARZO

1.ª semana...	758
---------------	-----

El promedio de utilidades durante los primeros meses ha sido de algo más de dos millones y medio por semana. En la de menor provecho, la primera de Febrero, se obtuvo más de un millón doscientas mil pesetas. Como en la primera semana de Marzo, disminuyen las utilidades a setecientas cincuenta y ocho mil pesetas? La curiosidad que el suceso ha despertado parece justificada por relacionarse, según los más de los comentaristas, con la baja de cotización del dólar, que en la última quincena ha perdido en nuestro Centro Oficial de Cambios 24 céntimos con relación a la peseta.

El Banco de España no traficó jamás en monedas y divisas. Ahí es, y resuelto manteniendo su valor, lo mismo representada en oro que en plata, que en billetes y en nuestro Banco la paridad de la peseta emitida es exacta con la acuñada en metal amarillo. Así, pues, acertado en esta torre de marfil no la divisa extranjera estabilizada y desvalorizada que pudiera tener en el Banco de España.

Las cosas cambiaron con la creación del Centro Oficial de Cambios, en el mismo Banco, injertado al Banco o aldaño al Banco. Las utilidades de este Centro, cuando las hay, que por faz o por nefas parece que las hay siempre, se han de distribuir entre el Banco y el Estado.

Claro es que aquel Centro, para poder intervenir en el mercado de cambios, cumpliendo su misión, ha de disponer de provisiones de las divisas necesarias para actuar en los mercados. El Banco de Francia ha padecido las pérdidas que le ocasiona la desvalorización de la libra esterlina, de la que poseía gran cantidad.

El régimen presidencialista parece ya ineficaz y se convierte en una dictadura, menos disculpable que la de Hitler en Alemania, porque no la acompaña ningún ideal de política nacional. La organización de la «Reserve Bank», ofrecida como modelo al mundo, ha sido impotente para vencer la crisis. El artificio de la «Reconstruction Finance Corporation» no ha servido más que para agravar la inflación del crédito. Más honda es aún la crisis yanqui. Está en quiebra su agricultura, organizada científicamente y que confiesa ya que no sabe qué hacer con sus cereales, su algodón ni su ganado. Están en quiebra sus fábricas incapaces de producir más barato que los competidores que resurgieron en Europa, pasada la guerra.

Si Roosevelt no realiza el supremo y rápido milagro que le piden sus electores, se verá a los Estados Unidos llegar en las más extremadas reacciones a correr los riesgos de ser una nueva Alemania o una nueva Rusia. Es que resurge más poderosa que nunca la maldición de la guerra, de la que los pueblos militaristas creían liberarse fácilmente.

Y aun suponiendo que la «Reconstruction Finance Corporation», que pareció a Hoover, su creador, una solución definitiva, disponga todavía de dos mil millones de créditos gubernamentales, es difícil que pueda garantizar todos los depósitos que han quedado prendidos en las mallas de la moratoria.

Para España, la caída del dólar tiene mayor importancia que la que pueda representar la pérdida por cuantiosa que sea de las divisas de que no haya podido desprenderse a última hora el Centro de Cambios. España tiene una hipoteca en dólares contraída por la concesión del monopolio hecho a la Compañía Telefónica, del que no ha vuelto a hablarse, después del período reciente en que se quiso hacer de este tema piedra de escándalo. En aquella concesión hay un artículo por el que el Estado español se comprometía a reintegrar el capital invertido—500 millones, según parece—, pagándolo en dólares. Abandonado por los Estados Unidos el patrón-oro, parece lógico que España pueda reintegrar ese capital en dólares corrientes; en los dólares que quedan de este desastre. El concepto oro, tratándose de un contrato hecho entre una nación de moneda desvalorada, como España, y una entidad de país que tenía como moneda el dólar, no puede referirse más que a esta misma divisa, puesto que el oro, en sí, como oro solamente, no es una moneda.

Para España, la caída del dólar ocasionará otro estrago. Estaba próxima—no tan próxima como banales informaciones aseguraban—la posibilidad de comenzar a exportar vinos españoles a los Estados Unidos. Contra la invasión del vino francés cobrado en francos oro, se iniciaba una reacción en los economistas yanquis y aunque frente al supuesto «dumping» del vino español cobrado en pesetas depreciadas, se intentaba alzar tarifas aduaneras protectoras del vino producido en California, era segura la reconquista de aquel mercado para España.

Ahora, ¿se tiene idea de las reacciones que se han de producir en los Estados Unidos, cuando se vean, no ante una crisis de estimación de valores bursátiles, como la de antaño, en Wall Street, ni ante una crisis industrial o de producción o de tráfico, que puede estimarse pasajera, ni siquiera ante una crisis monetaria, como la de la libra esterlina, que puede ser revaluada con mayor o menor quebranto para el Tesoro nacional, sino ante el hundimiento de todo el sistema económico y político del país.

El régimen presidencialista parece ya ineficaz y se convierte en una dictadura, menos disculpable que la de Hitler en Alemania, porque no la acompaña ningún ideal de política nacional. La organización de la «Reserve Bank», ofrecida como modelo al mundo, ha sido impotente para vencer la crisis. El artificio de la «Reconstruction Finance Corporation» no ha servido más que para agravar la inflación del crédito. Más honda es aún la crisis yanqui. Está en quiebra su agricultura, organizada científicamente y que confiesa ya que no sabe qué hacer con sus cereales, su algodón ni su ganado. Están en quiebra sus fábricas incapaces de producir más barato que los competidores que resurgieron en Europa, pasada la guerra.

Si Roosevelt no realiza el supremo y rápido milagro que le piden sus electores, se verá a los Estados Unidos llegar en las más extremadas reacciones a correr los riesgos de ser una nueva Alemania o una nueva Rusia. Es que resurge más poderosa que nunca la maldición de la guerra, de la que los pueblos militaristas creían liberarse fácilmente.

## UN INCENDIO

Martín Muñoz de la Dehesa, 8.—A media noche los vecinos de la Plaza de la Constitución fueron despertados por la voz de «fuego», dada por una anciana. La impresión de aquéllos al salir a la calle fué de que un formidable incendio amenazaba destruir gran parte del pueblo. Grandes llamas se elevaban a increíble altura sobre los edificios.

Generalizada la alarma por el toque de campanas de la iglesia, el veci-

ndario en masa se echó a la calle y acudió al lugar del siniestro para combatir las llamas que se habían enseñoreado de dos cobertizos y evitar la propagación a otros edificios. Aquéllos, que quedaron destruidos, eran propiedad de los humildes labradores Prudencio Herrero y Julián Martín.

A la circunstancia de no soplar el viento y al entusiasmo con que trabajó el vecindario, se debe que el fuego pudiera ser sofocado en seguida, sin que sufrieran daño alguno los edificios inmediatos.

Las llamas, imponentes, fueron divisadas perfectamente desde la villa de Arévalo, cuyo alcalde, creyendo que se trataba de un fuego de atradoras proporciones, se trasladó a

este pueblo acompañado por varios amigos y se ofreció a las autoridades locales para cuanto pudiera ser útil. El alcalde de esta población agradeció sinceramente el ofrecimiento de su colega de Arévalo.

Se desconocen las causas del fuego. F.

## ¿Regresarán en seguida los deportados?

Las Palmas, 9.—Circula con insistencia la noticia de que es muy probable que en fecha inmediata, el ministro de la Gobernación circule las órdenes correspondientes para que sean repatriados todos los deportados de Villa Cisneros.

## El 13.º Regimiento de Artillería y la ciudad de Segovia

### Una convocatoria del señor Cano de Rueda

No tenemos datos indicadores de que pueda existir el proyecto de traslado del regimiento indicado, pero se acentúa la creencia de que tiene ambiente en el ministerio de la Guerra. Aún no hace dos años que pareció cosa decidida, y pudo evitarse por una actuación ciudadana, que fué atendida por el presidente del Consejo de ministros y ministro del Ejército, general Berenguer.

Ahora resucita el propósito. Si fuera contrarrestado por la acción segoviana, como lo fué entonces, volvería a manifestarse en próxima ocasión, por la sencilla razón de que Segovia carece de un cuartel apropiado y el Ejército quiere alojarse en cuarteles dotados de todas condiciones de la modernidad. Es, pues, necesario abordar el problema por el lado de su solución más fácil y más útil, cual es el abogar en Madrid por la construcción de un cuartel apropiado para un Cuerpo artillero. No hay otro modo.

Los elementos oficiales de Segovia, los políticos y las instituciones locales de la ciudad y de la provincia deben esforzarse por esa solución, que, además, reportaría trabajo para las clases obreras, bien escasamente atendidas por la acción ministerial en comparación con los otros lugares. Realizar ahora una actuación de urgencia es útil y acaso necesaria; pero ha de acompañarla la propuesta de construcción de un nuevo cuartel, por parte del Gobierno, con nuestra cooperación en todo lo posible.

El presidente de la Cámara de Comercio y de la Asociación Patronal, haciéndose intérprete de la opinión de aquellas entidades, ha considerado que será útil una reunión de los

## Acción Popular de Segovia dará comidas a los pobres el día de San José

Para festejar así la constitución de la C. E. D. A.

Ayer, como estaba anunciado, continuó el ciclo de conferencias sobre temas sociales, organizado por el elemento obrero de Acción Popular, de Segovia, ocupando la tribuna don Mariano Fernández de Córdoba, vicepresidente de la entidad organizadora.

Acudió numeroso público, en el que predominaba el elemento obrero.

Después de breves palabras de presentación de don Fernando García, comienza su conferencia el señor Fernández de Córdoba, afirmando que con sus palabras no quiere herir a nadie, ni a personas, ni a programas, ni a ideas. La conferencia tiene por objeto exponer el programa de la «Confederación española de Derechas Autónomas». Como se ha formado, cómo piensa en el problema social y sus normas de actuación.

Expone cómo nació Acción Popular y cómo ahora, en el último Congreso, ha levantado nuevamente la bandera de la unión, para estructurar un verdadero programa de carácter social. Hay que conquistar al pueblo con la verdad y con la justicia, poniendo la fe en Dios y el entendimiento y el corazón al servicio de la humanidad.

Señala las características del pasado Congreso de A. P., y hace un parangón entre la revolución francesa y la española. En el problema social hay que tener en cuenta todas las fuerzas y no como se hace en los períodos revolucionarios en los que se dice: «Guerra al capital» y, claros, el capital se esconde, llevando la miseria al obrero. Lejos de esto es

### DR. ALVAREZ PUEYO

MEDICO POR OPOSICION DEL SERVICIO ANTIVENERE, PIEL, VENEREO Y SIFILIS

Días de consulta: sábados, de diez a once y media de la mañana y de tres a cuatro y media de la tarde

CRONISTA LECEA, NUMERO 6, 2.º

En Madrid: Alarcón, número 27. Teléfono 14.069

nos llamen conformistas, nosotros les contestamos que no hemos hecho más que seguir el consejo que nos dieron los prelados en su pastoral colectiva, no hemos hecho más que cumplir un deber de obediencia que teníamos como católicos.

Anuncia que, dentro unos días, se celebrará una Asamblea para constituir en Segovia un patronato de la Construcción encaminado a tratar de conseguir un mayor estímulo al capital para ver la forma de activar las obras y aliviar el paro obrero, y que para festejar la constitución de la C. E. D. A., Acción Popular, de Segovia, repartirá comidas a los pobres el día de San José.

Termina pidiendo a todas las derechas que se unan para vencer al enemigo común.

El señor Fernández de Córdoba fué muy aplaudido en varios párrafos de su conferencia y al final de la misma.

### El reparto de comidas a los pobres

La iniciativa del señor Fernández de Córdoba de realizar un reparto de comidas a los pobres, el día de San José, fué acogida con gran entusiasmo y, ayer mismo, después de la conferencia, se recibieron valiosos ofrecimientos que Acción Popular agradece muy de veras. Dichas comidas se distribuirán en vales el día anterior a la citada festividad.

Las peticiones pueden hacerse desde esta fecha, todos los días laborales, de ocho a nueve de la noche, en los locales de Acción Popular (Capuchinos Alta, 7). Los solicitantes acompañarán, como requisito indispensable, un volante de su parroco en el que se acredite la absoluta necesidad o su condición de familia numerosa.

Para recibir a los solicitantes se ha montado en Acción Popular una oficina especial.

## El Instituto Castellano

Una necesidad cubierta

No ya de ahora, sino desde hace muchísimo tiempo, venía notándose en Segovia la falta de un establecimiento de enseñanza que, rodeado de todas las garantías precisas, evitara el costoso y a veces inútil desplazamiento a Madrid, de nuestra juventud escolar que, al incorporarse a las corrientes modernas, encauza sus actividades hacia el desempeño de las diferentes funciones de la Administración central y provincial, actividades que, para lograrlas, precisan de una oposición y para realizar éstas de un Centro especializado en la materia que radicando en nuestro seno, evitara, como antes decimos, el tener que recurrir a los Centros establecidos en Madrid, para poder cursar los estudios correspondientes.

La solvencia moral del nuevo Centro inaugurado hace pocos días en nuestra ciudad, cuyo profesorado está integrado en su totalidad por jefes y oficiales de Hacienda, a los que añaden diversos títulos académicos, son la mayor garantía de la seriedad y disciplina que ha de reinar en su seno y del que no caremos los calurosos elogios que merecen, en gracia a la amistad que con todos ellos nos unen.

Sabemos que el «Instituto Castellano», instalado provisionalmente en un piso de las cercanías de la Plaza Mayor, ha tenido que adelantar la fecha de su apertura, por la proximidad de las oposiciones a Hacienda e Instrucción pública y que tiene el propósito de ampliar sus enseñanzas al repaso de los estudios del Bachillerato y a los de Cultura general.

bajo la inmediata dirección de nuevos y valiosos elementos segovianos, que se prestan a coadyuvar con entusiasmo a la meritoria obra emprendida.

«Instituto Castellano» han tenido sus fundadores la feliz iniciativa de llamarle, y aunque sólo sea por la difusión de su nombre y como castellanos que somos, todos los segovianos tenemos el deber moral de ayudar en la tarea de contribuir a su éxito, ya que éste será de todos, cuando nuestros paisanos puedan orgullosos decir que a Segovia y sólo a Segovia, deben su saber y Segovia... es Castilla, y en estos tiempos que corremos, todo cuanto sea elevar su nivel cultural merecerá nuestro sincero aplauso, y estamos seguros de que, sin regateos, se los tributarán desinteresadamente todos los amantes de nuestra querida tierra.

De otros propósitos que animan a sus fundadores, tales como internados independientes para uno y otro sexo, conferencias y excursiones culturales, etc., ya nos ocuparemos a medida que los vayan desarrollando.

## La pericia del maquinista de un tren correo, evita una catástrofe

Manos criminales colocan un trozo de raíl en la vía y descarrila la máquina del convoy.

Sevilla, 9.—En la vía general de Madrid a Sevilla, unos desconocidos colocaron a la salida del puente de Lora, sobre el Guadalquivir, un trozo de raíl con objeto de hacer descarrilar el primer tren que pasara por el indicado sitio. Este tren fué el correo de Madrid a Sevilla, cuyo maquinista, José Porfino, no pudo advertir nada anormal.

Como el tren correo no llevaba mucha velocidad, se atenuaron las consecuencias del accidente. La máquina, al tropezar con el trozo de raíl saltó violentamente y descarriló.

La pericia del maquinista, que fué regulando el freno hasta que quedó empotrado todo el juego delantero de la máquina, hizo que el accidente no tuviera gravísimas consecuencias.

Entre los viajeros del correo se produjo extraordinaria alarma.

La vía quedó expedita a las pocas horas. El maquinista y el fognero fueron felicitados por el alto personal de la Compañía.

## Del asalto al Banco Urquijo Vascongado en Baracaldo

Han sido detenidos tres de los atracadores

Ayer dimos cuenta del asalto a la Sucursal del Banco Urquijo Vascongado, en Baracaldo y, ampliando las primeras noticias, señalamos la detención de tres de los atracadores. El herido se llama Francisco Sánchez Sagarda, de veinte años, vecino de Bilbao. Los otros dos se llaman Ricardo Mauri, de diez y ocho años, y Joaquín Martínez, de treinta y un años, también de Bilbao. A este último le fueron encontradas 10.487 pesetas, de las 22.700 que habían robado en el Banco.

La detención de dos de los atracadores la practicó el guardia municipal Anastasio Ortega, que, al parecer, supo por una indicación de una vecina de la vaquería establecida en la calle de Larrea, 8, que allí se habían metido los atracadores. El guardia urbano requirió la ayuda de un cabo y dos guardias civiles. El establecimiento tiene una escalera interior que conduce a la casa, y por ella subieron los atracadores, encañonando a la dueña de la casa y a un hijo suyo. Entonces se efectuó la detención por los guardias.

## Tapicero castellano

recién venido de Barcelona, se ofrece a ebanistas y particulares para obra nueva y de reparación. Trabajo esmerado y económico.

Se reciben encargos en esta ciudad PLAZA DE MEDINA DEL CAMPO, 1, 2.º (Frente a la estatua de Juan Bravo).



El motorista.—Agárrate bien, Elsa, que he de bido matar una gallina y alguien nos está gritando.

EL INTERESANTE MOMENTO POLITICO

# Maura, en un diálogo con Prieto, sostiene que en el asunto de Casas Viejas hay responsabilidad política

Otra proposición incidental para que una Comisión parlamentaria actúe en Madrid para esclarecer la responsabilidad de las autoridades superiores. Lerroux recibe un destornillador para que lo emplee en el banco azul. El Gobierno sigue en el propósito de hacer las elecciones

**Otra proposición incidental**

Madrid, 9.—Un grupo de diputados ha anunciado el propósito de presentar la siguiente proposición incidental, si el desarrollo de los acontecimientos lo hacía necesario:

«En vista de los documentos leídos ayer tarde en la Cámara, y para el total esclarecimiento de dónde partieron y cuáles fueron las órdenes que recibieron los oficiales del Cuerpo de Asalto, los diputados que subscriben proponen al Congreso que la Comisión nombrada para investigar lo ocurrido en Casas Viejas u otra de análoga composición actúe en Madrid con todo género de garantías para procurar la mayor exactitud posible respecto a la probable responsabilidad de las autoridades superiores.»

**Un juez especial para juzgar al capitán Menéndez**

Madrid, 8 (7 t.).—Ha sido nombrado juez especial para entender en la denuncia formulada en el Congreso contra el ex director de Seguridad señor Menéndez, don Vicente Crespo, magistrado de la Sala segunda del Tribunal Supremo.—MENCHETA. El señor Lerroux recibió el día de su cumpleaños un destornillador

Madrid, 8 (7 t.).—El jefe de los radicales ha dicho en los pasillos del Congreso que con motivo de su cumpleaños recibió de un admirador de Lorca un cartón y sujeto a él un destornillador.

Sin duda—añadió—me invita a que desatornille al Gobierno.

El señor López Goicoechea, que se hallaba presente, agregó: —Yo creo que lo que se precisa es una barrena.

Refiriéndose luego el señor Lerroux a lo de Casas Viejas dijo:

—Ahora empieza Cristo a padecer.

En el acto con que los obreros radicales me obsequiarán el domingo en un restaurant de Cuatro Caminos pronunciaré algunas palabras.

En resumen: creo que ha llegado el momento de que se levanten todos los pensamientos y los espíritus y se llegue a una cordialidad republicana que sea útil para todos.—MENCHETA.

**Documentos al fiscal de la República**

El oficial mayor del Congreso, señor Sanmartín, entregó ayer mañana al fiscal de la República los documentos que en la sesión del día anterior leyó el señor Ortega y Gasset (D. Eduardo).

**El gobernador civil de Cádiz no pudo sospechar la gravedad de la actuación del capitán Rojas**

El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama del gobernador de Cádiz, en el que éste afirma «que ni por la referencia del supuesto delegado, ni por las recogidas sobre el terreno pocos días después de la tragedia, ni por las del secretario particular y el doctor Sufro, que también estuvieron en Casas Viejas la noche de los sucesos, ni por las del alcalde pedáneo y concejal del Ayuntamiento de Medina Sidonia, señor Suárez, conversaciones tendidas ante el juez municipal que actuó desde el primer momento, ni por los atestados de la Guardia civil, pude sospechar la gravedad de la actuación del capitán Rojas.»

Añade que hasta hace dos días que la oyó de labios del teniente Artañal no tuvo seguridad de la monstruosa crueldad de la represión y que como no ha sido defendido en la sesión de Cortes de anteaer en la forma que estima obligada para creer que seguía contando con la confianza del Gobierno suplica se le admita la dimisión.

**En contra de lo que dice ese gobernador**

Dice «La Libertad»: «En contra de las afirmaciones que el gobernador dimisionario hace en su telegrama, una persona que nos merece buen crédito nos asegura lo siguiente:

«El delegado del gobernador fué a Casas Viejas con plenos poderes. Presenció los fusilamientos. Al volver a Cádiz dió cuenta al gobernador de diversos incidentes ocurridos en Medina Sidonia, con arreglo a los cuales el gobernador tomó después acuerdos.»

Y en el viaje que hizo después—el día 17 de Enero a Medina y Casas Viejas—el gobernador se esforzó en repetir, sin que nadie se lo preguntara, que el delegado no tenía carácter oficial y que había ido a Casas Viejas particularmente.»

**Azaña y Maura, conferencian**

El señor Maura ha dicho que al salir anteayer de la Cámara invadido por un gran pesimismo, tuvo una entrevista en el ministerio de la Guerra con el señor Azaña.

Acercado de lo tratado, los diputados a quienes dió el señor Maura esta noticia no lograron saber sino que el jefe de la minoría conservadora propuso al señor Azaña una tregua en la oposición de su minoría por veinticuatro horas que podrían ser aprovechadas por el Gobierno para buscar una solución política.

El señor Azaña contestó a esta propuesta que una vez más hacía presente al señor Maura la resolución del Gobierno de no abandonar el Poder más que por una derrota parlamentaria o por la falta de confianza del Presidente de la República.

**Interesante diálogo entre Maura y Prieto**

A última hora sostuvieron un animadísimo diálogo los señores Maura y Prieto, rodeados de numerosos diputados y periodistas. El tema de la conversación fué el de Casas Viejas.

El ministro aseguró que tenía un telegrama del gobernador de Cádiz en el que dice que dimite por no haberse enterado de los sucesos ocurridos en dicho pueblo.

—Con esto—dijo—se sale al paso del constante e inevitable rumor de todas las tardes de que el gobernador había declarado ante la Comisión parlamentaria que el día siguiente de los sucesos informó al Gobierno de todo lo ocurrido.

El señor Maura dijo que este asunto era gravísimo, siendo necesario ponerle fin.

Como algún diputado de los que había en el grupo dijera que Azaña sería siempre el hombre de Casas Viejas, el ministro de Obras públicas protestó y dijo que la única culpa que podía atribuírsele era la de no enterarse.

Después se comparó este caso con el de Ferrer, diciendo el señor Maura que no había puntos de comparación.

—En el caso Ferrer—dijo—hubo un proceso y una sentencia legal, y aquí ha habido 14 fusilamientos en frío.

El señor Prieto replicó que en aquel caso hubo una decisión de gobierno, y en éste el Gobierno no se había enterado.

El señor Maura:

—Desengañese usted, señor Prieto, hay una evidente responsabilidad política, que es la que exigimos.

## Un diputado radical-socialista cree que la crisis es imminente, buscándose el modo de exteriorizarla

**Aumentan los disidentes radicales-socialistas**

Se ha sabido que en la reunión celebrada anteaer por la minoría radical socialista, se mostró unánime en apreciar la gravedad del momento político y la necesidad de que los ministros se retiraran del Gobierno. Aquellos diputados que en otra ocasión se opusieron de un modo terminante a provocar la crisis, se habían convencido de su equivocación.

He aquí cómo relata lo sucedido un diputado del grupo:

—Después de la sesión de anteaer nos reunimos para deliberar sobre la situación. Los diputados que sosteníamos el criterio adverso a la permanencia de nuestros ministros en el banco azul, nos vimos sorprendidos con que los compañeros discrepantes se pasaban a nuestro bando. El mismo señor Galarza entró en la reunión, exclamando: «Esto se ha terminado». Realmente, pesaba sobre todos nosotros el tremendo fracaso de la sesión parlamentaria que acabábamos de presenciar. La cuestión que se nos planteaba, como se nos planteó a raíz del acto del Frontón Central, era ésta: si convenía sacrificar nuestra independencia política del partido, que son esenciales, a los intereses de Gobierno, que son accidentales. Claramente se advirtió que la minoría, fiel a sus principios, se pronunciaba por que el partido saliera incólume de esta prueba; y es natural que los señores Albornoz y Domingo se hicieran cargo de lo que esto significaba. No hubo acuerdos ni podía haberlos. Todos, unánimes en la apreciación del momento, y todos resueltos a que la situación no

Ayer llegaron las aguas hasta el director de Seguridad. Mañana, ¿hasta dónde?

El señor Prieto:

—Yo no discuto sobre el nivel de las aguas, porque éstas debían subir a los verdaderos culpables. A ustedes no, porque no tienen nada que ver en esto, ni a nosotros tampoco.

Después agregó que el tema se había agotado, extrayendo de él todo lo que pudiera perjudicar al Gobierno: la máxima campaña contra él.

El señor Maura:

—Eso no es exacto. Las oposiciones, en este caso de Casas Viejas, cuya gravedad a nadie se le oculta, han procedido muy suavemente, porque si ayer alguno de nosotros se hubiera levantado en el salón de sesiones para enfrentarse con el señor Casares Quiroga, éste no hubiera podido seguir en el banco azul.

**Los ministros auguran que no habrá crisis**

Como circularan insistentes rumores de que el Gobierno se hallaba reunido en el ministerio de la Guerra para tratar de la situación política, los periodistas se entrevistaron con el ministro de Instrucción pública, quien hizo las siguientes manifestaciones:

—Yo no me explico el afán que tienen algunas personas en propagar rumores.

—Se dice que ha dimitido el señor Casares Quiroga.

—Pueden ustedes desmentirlo rotundamente. Ni el Gobierno se ha reunido ni tiene por qué reunirse. Ahí dentro están los ministros de Justicia, Trabajo, Obras públicas y yo que me marcho al ministerio a seguir trabajando.

—¿Entonces siguen ustedes con el propósito de hacer las elecciones?

—Seguimos con ese propósito; yo creo que iremos a ellas. Una vez pasado el lamentabilísimo hecho de Casas Viejas, discutí suficientemente en la Cámara, ahora sólo queda que los jueces substancien las diligencias y que después los Tribunales juzguen a los culpables. En esto no se puede proceder más limpiamente ni con más rectitud. También con un claro sentido de lo que debe ser la política en esta época.

Después el señor De los Ríos hizo otras consideraciones sobre temas de actualidad y terminó su conversación desmintiendo nuevamente, y de un modo categórico, los rumores de crisis.

listas, que juzgábamos excesiva. Pedíamos una definición de partido y no se nos hizo caso. Nuestros ministros entonces hubieran abandonado el banco azul por un motivo esencialmente político, de mecánica política, de conveniencia o de táctica. Y ahora, pase lo que pase, y suceda lo que suceda, sean cualesquiera las fórmulas que se busquen, caerán por derivaciones de los sucesos de Casas Viejas, aunque en la conciencia de todos esté que los ministros no tienen la menor culpabilidad directa en aquella catástrofe.

Ayer se reunió en el local social el Comité ejecutivo del partido radical-socialista. Asistió el señor Domingo y dejó de concurrir el señor Albornoz.

Se supo que se había examinado una sugerencia de la minoría socialista, por la cual la crisis debiera circunscribirse al ministro de la Gobernación, que podría ser substituido por el señor Galarza.

Esto lo negó de un modo terminante el señor Gordón Ordax, miembro del Comité ejecutivo.

«La próxima reunión—agregó—se celebrará después del debate de Casas Viejas, que ha de plantearse en la sesión del jueves, y entonces... ¡quién sabe!»

**Los catalanes en auxilio del Gobierno**

El señor Maciá encargó, según parece, al consejero de Cultura, indicara a los señores Xirau, Lluhi y Terradellas, y otros que son diputados del Parlamento español, la conveniencia de que salieran esta misma tarde para Madrid. El señor Companys se resistió a marchar, y dijo al señor Maciá que creía necesaria su presencia aquí, por estar realizando interesantes gestiones de carácter político; pero el presidente de la Generalidad insistió en la conveniencia de que marcharan todos los diputados, por entender que el Gobierno atravesaba una situación crítica y era indispensable su presencia en Madrid.

Efectivamente, en el expreso de la noche han salido casi todos los dipu-



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## Don Antonio Luengo González

Del Comercio que fué de esta capital  
**QUE FALLECIO EL DIA 10 DE MARZO DE 1932**  
R. I. P.

Las misas que se celebren en la iglesia de San Andrés, mañana, día 10, a las ocho y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, así como el culto, a las seis de la tarde en dicha iglesia, serán aplicados por el alma del finado.

La familia,  
Agradecerá a sus amistades la asistencia a algunos de estos actos religiosos, por lo que les quedará agradecida.

tados de la «Izquierda», excepto el señor Selvas, que tiene que leer mañana un proyecto de ley en el Parlamento catalán.

El consejero señor Gassol, hablando con varios diputados, decía que hoy era uno de los días en que el Gobierno atraviesa una situación más difícil, como consecuencia de la jornada de ayer sobre los sucesos de Casas Viejas.

dicha Comisión como maestro de escuela de la localidad. La benemérita disolvió los grupos. Poco después la Comisión, custodiada por la Guardia civil, fué al cementerio para quitar los símbolos religiosos. Al regresar varios vecinos pidieron al presidente que levantara acta de la protesta al vecindario contra dicha Comisión, la que pedía que dimitiera; el presidente se negó a atender la demanda de los vecinos, por no haberse formulado por escrito; entonces el vecino José Manuel Enriquez le comunicó que diría al pueblo que el presidente de la Comisión gestora no quería la tranquilidad del vecindario. El presidente ordenó la expulsión de dicho vecino del Ayuntamiento, y ordenó a la Benemérita que lo detuviera. La Guardia civil pidió orden por escrito, por estimar que no era momento oportuno de llevar a cabo dicha detención, dado el estado de excitación de los ánimos. El pueblo está muy excitado contra el maestro que por ser presidente de la Comisión gestora tiene cerrada la escuela desde hace varios días.

**EN LA DIPUTACION PROVINCIAL**

### Sesión de la Comisión gestora

Ayer, bajo la presidencia del señor López Carretero, y asistiendo los señores Linage, Herrero, Artalejo y Cano (don Tomás); el secretario de la Corporación, señor de Antonio y el interventor señor Chinchilla, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial.

Se trataron, entre otros de trámite, los siguientes asuntos:

**Contabilidad**

Por la Intervención se presenta un informe, en el sentido de que la Corporación debe mostrarse de acuerdo con la providencia dictada por el gobernador civil en la reclamación interpuesta por el señor depositario de Fondos provinciales contra la consignación por quebranto de moneda en el actual presupuesto, y que caso de considerarla improcedente, debe pedir informe al oficial mayor letrado sobre los recursos que puede ejecutar la Corporación. Se acuerda de conformidad con este último extremo.

—Se acuerda, por hallarse liquidado el presupuesto de 1932, pasar a créditos reconocidos las cuentas que remite la Diputación de Madrid, de estancias causadas por dementes pobres de esta provincia en aquel Hospital provincial.

—Se acuerda igualmente manifestar al señor administrador de Rentas públicas, que esta Diputación no puede prestar su aprobación a la liquidación que se la ha practicado por débito de enseñanza de los años 1918 a 1925, inclusivo.

**Subvenciones**

La Sociedad de Amigos de Bellas Artes, de Segovia, solicita que la Corporación contribuya con alguna cantidad para el mayor florecimiento de dicha Sociedad, y se acuerda que, aun lamentándolo mucho, no es posible acceder a lo solicitado.

**Beneficencia**

La Comisión queda enterada de un comunicado del presidente del Colegio Oficial de Médicos, en el que, a requerimiento de la Corporación, contesta que le parece suficiente las cuatro horas que las ofici-

**Certificados de Penales, de últimas voluntades y cumplimiento de toda clase de exhortos, dirijase a**

F. BLANQUEZ Procurador

San Frutos, 7, horas: de diez a dos

**Herido grave en riñón**

Sangarcía, 8.—En el día de ayer con ocasión de encontrarse en la cabecera del pueblo, a las nueve y media de la noche, los vecinos de esta localidad Braulio Delgado Martín de cincuenta y cinco años, casado, oficio guarnicionero, y Mariano Moreno, de cincuenta años, también casado, discutieron acaloradamente discusión que regeneró en reventar acometiendo el citado Mariano con una navaja a su compañero, produciéndole una herida incisa punzante de dos centímetros y medio de longitud en el primer espacio intercostal derecho, zona infraclavicular, y penetrante en la cavidad torácica. Fue asistido de primera intención por facultativo de dicho pueblo, quien calificó su estado de grave.

El agresor, que resultó tambalear con algunas heridas leves, fué detenido por la Guardia civil, quien le puso a disposición del juez de Instrucción de Santa María de Nieva.

**La novela "Fuencisla Moyano", de Adolfo de Sandoval**

La «Biblioteca Rosa», de Barcelona, ha publicado en estos días séptima edición de la novela sevillana y artillera «Fuencisla Moyano»—segunda parte de «Los amores de un cadete»—de nuestro querido amigo Adolfo de Sandoval, de la cual se dió cuenta de su aparición en nuestro diario.

Lleva la novela en esta edición una bellísima tricomía del gran artista Moyano, en la que aparece Fuencisla Moyano casi tan ideal y hermosa como el novelista la imaginara. Auguramos a la edición esta de la novela el mismo notable éxito que obtuvo en las anteriores ediciones.

**Quiéren quitar los símbolos religiosos del cementerio y se amolina el vecindario**

Zamora, 9.—En el pueblo de Cubillos, hallándose reunida la Comisión gestora en el Ayuntamiento, se formaron frente a la Casa Consistorial nutridos grupos, que protestaron contra la actuación del presidente de

## BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

CAPITAL.....	12.000.000 de pesetas.
DESEMBOLSADO.....	6.000.000 »
FONDO DE RESERVA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1931.....	4.150.000 »

Descuentos, Negociaciones, Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NÚM. 2 Edificio de su propiedad

# Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Jefe del Estado

La reunión fué brevísima y careció de importancia según el presidente del Consejo. El señor Valle Inclán ha sido nombrado director de la Academia Española de Bellas Artes de Roma. El Presidente de la República ha marchado en automóvil a Alcaudete por desgracia de familia

## La Comisión parlamentaria por los sucesos de Casas Viejas ha regresado a Madrid

### Consejo de ministros

Madrid.—A las doce menos veinte se reunió en Palacio el Consejo de ministros, presidido por el señor Alcalá Zamora. Asistieron todos los consejeros, incluso los señores Casares Quiroga y Domingo, que ayer se hallaban indispuestos.

A la una de la tarde salió el Presidente de la República, quedando reunido el Consejo hasta media hora después.

Al salir de Palacio, el señor Aznar dijo a los periodistas que el Consejo había sido brevísimo.

Añadió que el Presidente de la República había tenido una desgracia familiar, falleciendo una prima carnal a la que quería mucho, por lo que ha marchado en automóvil a Alcaudete (Jaén), después de firmar varios decretos. Uno de éstos se refiere al nombramiento de don Ramón del Valle Inclán para la dirección de la Academia Española de Bellas Artes, en Roma, y otros son de asuntos de los ministerios de Obras públicas y de Agricultura, sin importancia.

Preguntado si se había nombrado nuevo jefe del Cuarto Militar de la Presidencia, contestó que no se nombrará hasta dentro de unos días.

### Noticias militares

El «Diario Oficial» publica una disposición confirmando el cargo de auditor de la 6.ª División al auditor de brigada don José Bermejo.

Idem el mando de Zapadores Minadores número 2, al teniente coronel de Ingenieros don Francisco Carcaño.

Disponiendo que la orden de 2 del actual dejando disponibles a los capitanes de Infantería don Félix Fernández de la Gándara y don Jesús Iromar; al de Caballería don José Hernández, y al de Ingenieros don Faustino Riva, sea aplicada con los efectos que determina el apartado b) del artículo 3.º del Decreto de 5 de Enero último.

### La Comisión triguera y la minoría radical

Madrid.—En el Congreso se re-

unió esta mañana la Comisión triguera. Esta tarde continuará sus tareas.

También se reunió la minoría radical para tratar de la actitud que ha de adoptar en la proposición del señor Gomáriz, referente a la carretera de Alicante.

### Regresa la Comisión parlamentaria que ha estado en Casas Viejas.—Todos los diputados se niegan a hacer declaraciones

Madrid.—Esta mañana, en el expreso de Andalucía, que tiene su llegada a las nueve y cuarto, llegaron los miembros de la Comisión parlamentaria por los sucesos de Casas Viejas y el gobernador civil de Cádiz, dimisionario, señor Pozo Rodríguez, quien en ruta pasó al vagón que ocupaban los diputados, continuando juntos el viaje.

Un redactor de la «Agencia Mencheta» habló con un miembro de dicha Comisión, diciéndole éste que nada podía adelantar por haberse todos juramentado para no dar versiones hasta después de ultimar el dictamen.

Contestando a preguntas de nuestro compañero, dijo que «todos los miembros de los diversos sectores políticos han actuado lealmente con abstracción de toda idea de partido y dirigiendo todos sus esfuerzos en busca de la verdad».

A mediodía se reunirán los comisionados en una sección del Congreso para comenzar el estudio del dictamen que tienen que emitir.

No creen estos parlamentarios que ese dictamen se termine hoy. Sólo lo harían si el Gobierno les acuciara, para lo cual volverían a reunirse por la tarde.

Crean que la discusión sobre los sucesos de Casas Viejas no se reanuda hasta mañana.

El dictamen de la Comisión no contendrá conclusiones, limitándose a un informe de lo actuado para que después cada cual deduzca las consecuencias que estime oportunas.

Los diputados trabajaron en Cá-

diz once horas diarias. Luego, los comisionados se dividieron, marchando unos a Puerto de Santa María y continuando en Cádiz los restantes.

La visita a Casas Viejas la hicieron juntos. A la Comisión se unió el diputado señor Balbontín.

También conversamos con el miembro de la Comisión representante de la minoría agraria, señor Casanueva, el cual nos confirmó estos extremos, añadiendo que hasta que no se ultime el dictamen no explicará ante su minoría sus impresiones personales sobre los sucesos.

Preguntado si creía personalmente que el Gobierno hubiera estado, efectivamente, ignorante tanto tiempo del verdadero alcance de los sucesos, contestó:

—Yo no podría jurarlo, pero es evidente que lo conocieron más de cien personas que no viven en Casas Viejas. La resistencia del Gobierno a no caer por dichos sucesos es inútil, pues cualquiera que sea el pretexto que después pudiera buscarse, siempre resultaría que habría caído como consecuencia de lo ocurrido en el pueblo andaluz.

Dijo también el señor Casanueva que el Gobierno parece dispuesto a hacer las elecciones y comentó irónicamente:

—Si el incendio del Reichstag hubiera sido del Parlamento español, a la mañana siguiente hubieran aparecido calcinados sobre el banco azul todos los ministros, porque están pegados a él de tal manera que no se les separa ni con agua caliente.

### Se reúne la Comisión parlamentaria en el Congreso

Madrid.—Como hemos adelantado se ha reunido a mediodía en el Congreso la Comisión parlamentaria por los sucesos de Casas Viejas.

A la entrada, el señor Jiménez Asúa se mostró muy reservado, limitándose a decir que no habría referencia.

El señor Lara guardó la misma reserva.

servicios, el parque automovilista de Obras públicas pondrá a disposición de dicho personal los vehículos necesarios».

El señor Prieto ha hecho los siguientes nombramientos:

Nombrando ingeniero jefe de Badajoz a don Sebastián G. Velasco; secretario del Consejo de Puertos, a don Fernando Ledesma; idem del Consejo de Caminos, a don Juan Lozano Ruiz; ingeniero agregado al gabinete técnico de accesos y extrarradio de Madrid, a don Silvestre de la Torre.

### Atentados sociales

Oviedo.—Un cartucho de dinamita ha hecho explosión en la casa de un vecino de Manzaneda, empleado en la fábrica de cemento de Tudela Veguín. La mujer de dicho empleado, que había dado a luz horas antes, se encuentra en gravísimo estado por la impresión sufrida.

—En la puerta de la casa habitada por otro encargado de la misma fábrica, fueron colocados dos petardos, que no llegaron a estallar.

El Juzgado especial ha tomado declaración a ocho detenidos por dichos atentados todos los cuales negaron haber participado en ellos.

### Huelga minera

Oviedo.—A consecuencia de haberse negado la empresa de la mina «Puyo», a dar ocupación a más obreros por las malas condiciones en que se desenvuelve el negocio, los que trabajaban en ella se han declarado en huelga.

### Anuncio de huelga tranviaria

San Sebastián.—Los empleados y obreros de tranvías han presentado en el Gobierno civil oficio de huelga para el día 22, si antes de esa fecha el Ministerio no resuelve las bases de trabajo que tienen presentadas.

Otros trescientos obreros en huelga Barcelona.—Comunican de Cardona que han declarado la huelga 300 obreros de la Unión de Explosivos porque uno de los encargados reprimió a uno de aquéllos.

Dos heridos por cuestiones políticas Bilbao.—En una taberna de Galdama discutieron por cuestiones políticas varios hombres que se hallaban en el establecimiento. Gregorio Tierra hizo uso de la pistola que llevaba e hirió de varios disparos a Ramón Asla y Ramón Aldama. El agresor ha sido detenido.

### Hallazgo de ocho bombas

Barcelona.—En un solar de la calle de Aragón, junto a la de Mendiana, unos muchachos, en ocasión de estar jugando, se encontraron ocho bombas con mecha, que fueron llevadas al campo de la Bota en un carro blindado.

### Anuncio de huelga estudiantil

Cartagena.—A causa de no adoptar resolución alguna el ministro de Instrucción pública en el problema del profesorado, reforma de la enseñanza e intrusismo, se han reunido los estudiantes de la F. U. E. e independientes, acordando no entrar en clase en ningún Centro docente durante los días 10 y 11.

MENCHETA.

### Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 685.1  
Dirección del viento..... Norte.  
Temperatura máxima..... 9.4

EN LA MAÑANA DE HOY  
Presión atmosférica..... 682.6  
Dirección del viento..... Sur.  
Temperatura mínima (protegido)..... 2.0  
Pronóstico del tiempo, despejado.

### COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido ordinario.  
Cena: patatas guisadas.  
Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 53; niños, 38; total, 91. En la cena: adultos, 57; niños, 52; total, 109. Total del día, 200.

### SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes					Trenes ascendentes							
ESTACIONES	11	2.045	2.035	2.097	33	ESTACIONES	12	2.040	2.034	2.042	32	
	Rápido	Ligero	Ligero	Tranvía	Mixto		Rápido	Ligero	Ligero	Tranvía	Mixto	
Madrid, salida...	10.10	19.90	8.25		10.10	Valladolid, salida...	15.28			17.15	8.88	
Villalba...	10.51	20.14	9.25		12.14	Medina, salida...	16.13	5.50		18.90	10.19	
Cercadilla...	11.25	20.51	10.12		13.04	OlmEDO...	16.28	6.17		18.57	10.54	
San Rafael...			21.12	10.36		13.30	Fuente Olmedo...		6.21		19.04	11.08
El Espinar...	11.46	21.18	10.42		13.39	Fuente de Sta. Cruz...		6.31		19.11	11.11	
Otero...		21.30	10.56		13.37	Ciruelos de Coca...	16.52	6.36		19.16	11.19	
La Osa...		21.41	11.09		14.16	Coca...	16.59	6.43		19.23	11.28	
Segovia, Llegada...	12.20	21.55	11.25		14.35	N. de la Asunción...		6.53		19.33	11.40	
Segovia, Salida...	12.25	22.00		7.05	14.55	Santa M.ª de Nieva...	17.00	7.00		19.46	11.58	
Hontanares...	12.41	22.17		7.22	15.28	Armuña...		7.15		19.55	12.09	
Ahusín...		22.26		7.38	15.39	Yanguas...		7.24		20.04	12.20	
Yanguas...		22.35		7.42	15.52	Ahusín...	17.41	7.34		20.18	12.31	
Armuña...		22.44		7.51	16.05	Hontanares...	17.49	7.42		20.21	12.42	
Santa M.ª de Nieva...	13.06	22.53		8.00	16.21	Segovia, Llegada...	18.10	8.06		20.45	13.10	
N. de la Asunción...		23.07		8.14	16.35	Segovia, Salida...	18.15	8.15	17.20		13.40	
Coca...		23.17		8.24	16.50	La Osa...		8.31	17.39		14.18	
Ciruelos de Coca...		23.24		8.31	17.12	Otero...	18.43	8.46	17.56		14.41	
Fuente de Sta. Cruz...		23.29		8.36	17.22	El Espinar...	18.56	8.59	18.11		15.05	
Fuente Olmedo...		23.36		8.43	17.33	San Rafael...		9.06	18.20		15.17	
OlmEDO...	13.43	23.44		8.52	17.46	Cercadilla...	19.24	9.32	18.47		15.58	
Medina, Llegada...	14.07	0.12		9.20	18.27	Villalba, llegada...	19.51	10.07	19.24		16.40	
Valladolid, llegada...	14.50			10.30	20.28	Madrid...	20.35	11.00	20.15		18.20	

# El ex director general de Seguridad y el médico de los guardias de Asalto declaran ante la Comisión parlamentaria

El señor Casanueva, miembro de la Comisión, dice que lo de Casas Viejas supera a cuanto se ha dicho y se conoce. El señor Menéndez dice que cumplió con su deber y que tiene la conciencia tranquila, no dando importancia a las incidencias que se han producido.

## El señor Lerroux dice que continuará la obstrucción con toda violencia

El señor Casanueva afirma que lo ocurrido en Casas Viejas es muy superior a cuanto se ha dicho

Madrid.—La reunión de la Comisión parlamentaria por los sucesos de Casas Viejas, duró hasta cerca de las dos de la tarde.

A la salida el presidente de aquélla, señor Jiménez Asúa, dijo que se había ocupado de la redacción del informe que, probablemente, terminará mañana.

A reiteradas preguntas de los periodistas, dijo que no creía pertinente hacer ninguna declaración hasta que no conozca la Cámara el resultado de la información practicada.

En los mismos términos de reserva se expresó el señor Lara.

Por su parte, el señor Casanueva, diputado de la minoría agraria, dijo que los sucesos son muy superiores a cuanto se había dicho y se conoce hasta el momento. Hay detalles de verdadera crueldad.

### La minoría radical continuará la obstrucción con toda violencia

Madrid.—Se reunió esta mañana en el Congreso la minoría radical con asistencia del señor Lerroux.

El jefe radical manifestó a los periodistas que se habían ocupado de la proposición del señor Gomáriz, relativa a la construcción de la carretera de Alicante.

Los reunidos estimaron que más que una proposición incidental era una proposición de ley, y que no procedía hacer excepción de la obstrucción acordada, pues ello sentaría un precedente que aminoraría la eficacia de la actitud parlamentaria de la minoría.

Añadió el señor Lerroux que la obstrucción continuará con toda violencia y que esta tarde dará cuenta el presidente de la Cámara de los acuerdos adoptados.

Gassol cree que la normalidad política se restablecerá en breve

Barcelona.—Preguntado el consejero de Estado de la Generalidad si

iría hoy a Madrid, contestó negativamente.

El alcalde de Barcelona ha dicho que el presupuesto municipal es una obra sincera con la que la Esquerra podría desenvolver sus iniciativas. Añadió que había conferenciado por teléfono con el señor Gassol, que se encuentra en Madrid, y que le había informado de que tiene la impresión de que nada ocurrirá, creyendo que dentro de dos o tres días todo estará arreglado con el mismo Gobierno.

### Manifestaciones del ex director general de Seguridad.—Nueva reunión de la Comisión parlamentaria

Madrid.—Alrededor de las tres y media de la tarde se reunió nuevamente en el Congreso la Comisión parlamentaria por lo de Casas Viejas.

Poco después acudía a la sección segunda, donde la Comisión está reunida, el doctor Oliva, médico de los guardias de Asalto, que marchó a Casas Viejas a raíz de los sucesos e intervino en la autopsia de los cadáveres de los campesinos muertos en la represión.

También acudió el ex director general de Seguridad, señor Menéndez, pero pasó el primero a presencia de la Comisión el doctor Oliva, quien a las cinco de la tarde continúa declarando.

Mientras esperaba tuvimos ocasión de abordar a don Arturo Menéndez, quien nos dijo que a las doce y media recibió un oficio citándole y desde dicha hora hasta la de trasladarse al Congreso, para cumplir la orden, se ocupó en redactar un diseño, escrito en dos cuartillas y media, que nos mostró.

Nos afirmó que siempre se ha limitado a cumplir con su deber, teniendo la conciencia tranquila de haber encaminado sus esfuerzos en bien y servicio de la República.

En la Dirección de Seguridad, durante el tiempo que desempeñé el cargo, actué siempre a la luz del día, casi puedo decir con claridad. En

algun momento pensé si me excedía, pero ahora creo que hice bien, aunque nunca se sabe dónde está la verdad.

Respecto a su actuación y a la declaración de Rojas, estima que éste, por causas que probablemente se aclararán en el transcurso del sumario, obró con excesiva irreflexión en Casa Viejas y ahora pretende exculparse en términos que la responsabilidad puede alcanzar a otras personas.

Yo—terminó diciendo—estoy tranquilo. Repito que he cumplido con mi deber y no doy importancia a estas incidencias y luchas, pues mi vida en la lucha se forjó siempre y todo aquello resbala sobre mi conciencia como el agua sobre el impermeable.

### Alborotos en la Universidad Central

Madrid.—El director general de Seguridad nos dijo esta mañana que se había producido algún alboroto en la Universidad a causa de la excitación existente en determinado sector de estudiantes y que los guardias de Asalto no tuvieron necesidad de intervenir porque los incidentes no trascendieron a la calle.

Los alborotos en dicho centro docente han sido originados por los estudiantes de la F. U. E. a causa de no secundar la huelga los católicos.

### Un plan de reparación de las carreteras principales

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha facilitado una nota en la que dice: «Al constituirse el Consejo de Caminos, procede que los ingenieros inspectores del mismo verifiquen un recorrido por las principales carreteras, observando las deficiencias de las mismas, para proponer a la Dirección general de Caminos, con vista a los proyectos que estén aprobados o estudiados por las Jefaturas provinciales y la del Circuito de Firmes Especiales, las obras de reparación y conservación que se estimen urgentes. Para realizar estos

## IMPRESA EL ADELANTADO

En estos días prepara la mecanización de sus talleres

### Máquinas de composición darán perfección y baratura a sus impresos.

## INSTITUTO CASTELLANO IDIOMAS

A partir del próximo lunes día 13, y bajo la dirección de don Francisco Atorrasagasti, licenciado en Letras en la Universidad de Burdeos, darán comienzo las clases de

### FRANCÉS E INGLÉS

en las que regirán los siguientes honorarios

Primero curso (lectura y traducción)..... 10 y 15 pesetas mes  
Segundo » (conversación)..... 15 y 25 » »

HORAS DE MATRICULA: DE SEIS A NUEVE

### Venta de fincas La verdadera Segoviana

Se venden fincas rústicas, en los términos de Aragonés, Pascuales, Nieva y Ortigosa de Peñano.

Informará don León Martínez-Fortán, Avenida de la República, 13, 3.º—Valladolid.

### IDIOMAS

Enseñanza rápida para oposiciones, concursos, bachillerato por profesor competente. Clases colectivas a precios módicos. Clases individuales.

CRONISTA LECEA, NUM. 13, 3.º

### Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial; matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.

Lea usted EL ADELANTADO Suscripción al trimestre, 6 pesetas



Las enfermedades del estómago afectan y envejecen

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que aun los alimentos más ligeros le producen molestias durante la digestión, pero es porque ignora que existe el



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

DOMICILIO EN MADRID: ALCALÁ, NUMERO 14

Capital..... 100.000.000 de pesetas  
Fondo de reserva..... 48.000.000 »

Más de 350 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

### OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista, abonando 2 1/2 por 100 anual.  
Imposiciones a vencimiento fijo:

A un mes abonando...	3	por 100 anual
A dos meses »	3 1/2	por 100 »
A seis »	4	por 100 »
A un año »	4 1/2	por 100 »
Caja de Ahorros »	4	por 100 » con reintegros a la vista.

Descuentos de efectos de Comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósitos de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, conciliando hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 19  
SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 1

CRONICA FINANCIERA

Por A. I. Arco (Ex banquero)

¿Se reduce el descuento?

El tema anterior nos trae de la mano la consideración de la posibilidad de que el descuento se reduzca.

La enfermedad que padece el señor Carner ha abierto un paréntesis en el proceso de solución de este problema, y no podría contestarse satisfactoriamente, entretanto se perfile nuevamente la tendencia del Ministerio, a cualquier pregunta que sobre la posibilidad o no de posibilidad de reducción se hiciera.

La reconstrucción de los depósitos bancarios

Subsiste a través del año 1932 la excelente disposición que desde fin de 1931 vienen mostrando los balances bancarios, acentuándose de día en día el retorno de los capitales retirados.

LAS SESIONES DE CORTES

El señor Alba expresa su opinión de que el acompañamiento religioso en los entierros no puede considerarse manifestación externa del culto

Dice el señor Guallar que el pedir autorización para las procesiones es un inconveniente porque ahora hay muchos que extreman su sectarismo y anticlericalismo

El proyecto de Congregaciones Madrid, 9.—Sigue discutiéndose el proyecto de Confesiones y Congregaciones religiosas.

El señor Horn consume un turno en contra de la totalidad del título primero.

Entiende que este título del proyecto está en contradicción con los preceptos constitucionales que garantizan la libertad de conciencia.

Consumo otro turno, en contra también, el señor Guallar, sacerdote católico, que se apoya en análogos argumentos.

Combate el orador la política sectaria del ministro de Justicia, que ha llegado incluso a separar de la carrera judicial a varios funcionarios por el hecho de ser católicos.

El ministro de Justicia: Absolutamente inexacto, por no decir falso.

El señor Guallar: El presidente de la Audiencia territorial de Zaragoza fué separado del cargo por haber admitido en su domicilio a su hijo, jesuita, y a otro elemento de la Compañía de Jesús.

El ministro de Justicia: Inexacto; lo fué porque en la propia Audiencia celebraban reuniones los jesuitas.

Termina el señor Guallar su discurso insistiendo en que el proyecto es un atentado a la libertad de conciencia.

El señor Gomáriz, de la Comisión,

merando. Según parece, en los balances de la Banca recopilados a fin de año, el ritmo de recuperación de los depósitos se acentúa. El total de las cuentas acreedoras, exceptuando Bancos y banqueros, que en 30 de Septiembre representaba 5.758 millones, ha pasado a 5.860.

Es decir: que formamos el total de las cuentas acreedoras con las cuentas corrientes, las libretas de ahorro y las imposiciones a plazo, y así agrupadas las cuentas de la Banca, el dinero por ella manejado, excepción hecha del Banco emisor, puede sintetizarse en estos términos: 6.224 millones en Marzo de 1931; 5.108 en Diciembre del mismo año; 5.255 en Marzo de 1932; 5.357 en Junio; 5.442 en Septiembre, y 5.384 en Diciembre de 1932.

Con referencia a Abril de 1931, las cuentas corrientes necesitan sólo unos 500 millones escasos para alcanzar la cifra de 3.434 que era la que en aquella fecha alcanzaban, y las libretas de ahorro, que vienen creciendo con un ritmo acelerado y uniforme, rebasan ya, al alcanzar la suma 1.589 millones, la cifra que entonces ostentaban, que ascendía a 1.424.

tierras no puede considerarse manifestación externa del culto.

El espíritu de la Constitución es que se respete la idea religiosa de todo ciudadano, y esta libertad que se concede en vida no puede negarse en muerte.

Y esto lo mismo ha de entenderse para el católico, que para el protestante, que para el judío, que para los partidarios de cualquiera religión.

Cosa distinta es lo que ocurre con el viático. Está bien que se administre sin hacer ostentación por la calle, puesto que no es precisa. Pero en los entierros el acompañamiento es lícito, y, siéndolo, es necesario autorizarlo con el matiz que corresponda a la idea religiosa que el finado tuvo.

El señor Martín anuncia que la minoría agraria votará en contra y protesta de que no se puedan presentar enmiendas ni votos particulares a los artículos modificados.

El señor García Valdecasas abunda en las opiniones del señor Alba. No cree que los entierros católicos sean manifestaciones.

Se procede a la votación nominal, y el voto particular queda rechazado, habiendo 28 diputados en pro de 123 en contra.

El señor Loperena retira una enmienda, y el señor Guallar apoya otra, del señor Lamamié, en la que se pide que la Iglesia pueda ejercer libremente el culto dentro de sus templos y también fuera de los mismos las procesiones tradicionales y los actos públicos que requiere la liturgia católica y los que exijan las necesidades del culto.

El señor Guallar sigue su discurso y dice que en casi todos los pueblos de España uno de los festejos más brillantes de sus fiestas son las procesiones, y el pedir autorización gubernativa para ellas es un inconveniente, porque ahora hay muchos que extreman su sectarismo y su anticlericalismo, porque creen que así son más republicanos, y promueven alteraciones, lo que sirve de pretexto a las autoridades para suprimir las procesiones.

La enmienda es rechazada por 104 votos contra 21.

Cinco enmascarados armados de pistolas asaltan un estanco en Barcelona

Barcelona, 9.—Anoche, cuando la dueña del estanco situado en el paseo de Maragall, 62, Teresa Aragall Borrás se disponía a cerrar la puerta del establecimiento, cinco individuos, con antifaces y empuñando sendas pistolas, la obligaron a entrar en la tienda, así como a su madre política y a dos hombres que había a la puerta.

Dos de los malhechores penetraron en la trastienda, y a una niña, hija de la dueña, que estaba en la misma la hicieron levantar los brazos y permanecer quieta.

Los ladrones cortaron los hilos del teléfono y se apoderaron de 500 pesetas que había en el cajón del mostrador, de joyas por valor de 2.000 pesetas, una caja con 125 pesetas que había en un cajón de la cómoda y otras 125 pesetas más que hallaron en el cajón de otro mueble. A continuación se apoderaron de cigarrillos egipcios y habanos, por valor de 500 pesetas, y 100 hojas de afeitar. Mientras cometían el atraco entró en el establecimiento un niño de diez años, hijo de la dueña, y también le obligaron a permanecer quieto.

Luego los encerraron a todos en una habitación, y en un «autotaxis» se dieron a la fuga.

El Japonés se retira definitivamente de la Sociedad de Naciones

Tokio, 9.—El Gobierno aprobó la nota referente a la retirada del Japonés de la Sociedad de Naciones.

Quién resulta ser, según los señores Vergara y Algora, el "periodista" que estuvo en Casas Viejas el día de los sucesos

Madrid, 8 (7 t.).—Conversando los señores Algora y Vergara en los pasillos del Congreso, decían que el 13 de Enero un sujeto que se hacía pasar por periodista en Casas Viejas, comunicaba por teléfono con el Gabinete de Azaña.

Algora preguntó a «Luz», si era cierto que pertenecía a su redacción y contestaron negativamente.

Después se ha comprobado que con quien comunicaba era con el señor Sarabia, jefe del Gabinete militar del Presidente y concaudado de Rojas, lo que hace suponer que el señor Azaña estaba enterado de lo ocurrido.—MENCIETA.

Cómo se las gastan los obreros de Solosancho

Avila, 9.—Ayer, al llegar al pueblo de Solosancho el subdirector del Instituto de Higiene, que va en viaje oficial, se encontró la carretera obstruida por un montón de bidones de alquitrán, sobre el que ondeaba una bandera roja y un cartel que decía: «Pan y trabajo». Detrás de dicha barricada había unos trescientos obreros, y uno de ellos entregó al conductor del coche de la citada personalidad un salvoconducto para que no fuese molestado al regreso.

El partido republicano conservador

MITIN EN TUREGANO

Como ya se había anunciado en días anteriores la celebración de un mitin de propaganda republicana conservadora en el pueblo de Turegano, se acordó, por las inclemencias del tiempo, el suspenderle para el próximo sábado, 11. Este acto, que empezará a las cuatro en punto de la tarde, harán uso de la palabra, en primer término, don Jesús Hernández Gil, presidente de la Juventud del partido de Segovia; después don Manuel G. Cano, director de «Nueva Política»; semanario republicano conservador y ex gobernador civil de Huelva, y en último término, don Hipólito González Parrado, ex gobernador civil de Segovia.

Hará la presentación de los oradores el delegado del partido señor Pajares (don Francisco).

DE SOCIEDAD

Exito quirúrgico

A la esposa del contable de la fábrica del señor Carretero, don Mariano García Beltrán, le ha sido practicada, en la Maternidad de Segovia, una salpingo histerectomía, como tratamiento de un embarazo extruterino.

Tan difícil y laboriosa operación fué ejecutada por el joven y notable ginecólogo doctor Useros Casas, eficazmente ayudado por su padre don José Useros, y por los tres practicantes y comadrona del Hospicio.

La operada se halla en franca convalecencia. Felicidades a los señores de García Beltrán, así como a los señores Useros y practicantes del Hospicio, por el éxito obtenido.

El Papa y los estudiantes católicos de Segovia

Como contestación a la fervorosa felicitación que los estudiantes católicos de Segovia, enviaron a Su Santidad con motivo del aniversario de su coronación, se ha recibido en esta Federación el siguiente preciado documento:

«Ciudad del Vaticano, Febrero de 1933.—El cardenal Eugenio Pacelli, secretario de Estado de Su Santidad, cumple con el mayor gusto el paternal y soberano encargo del augusto Pontífice, de agradecer los filiales sentimientos de amor y de veneración, que han querido expresarle con motivo del aniversario de su coronación.

Su Santidad muy complacido, con singular afecto, les envía como prenda de los favores celestiales que implora en su favor, el consuelo de la apostólica bendición.

Aniversario

Mañana se cumplirá el primer año del fallecimiento del comerciante de esta capital don Antonio Luengo González.

Con tan triste motivo renovamos a su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Misa

Mañana, viernes, día 10 y hora de las ocho y media, se celebrará una misa en la iglesia parroquial de San Esteban, por el eterno descanso de la señora doña Dámasa Vázquez, que falleció en Nieva (Segovia) el día 1.º de Marzo de 1933.

Su desconsolado hijo, el competente jefe de Hacienda don Orosio Hernández y su familia, invitan a sus amistades a la asistencia de la misma, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

SUeltos

Donativo Doña Juana Esteban, viuda de Luengo, ha entregado en la Administración de este periódico y con destino al Comedor de Caridad, diez pesetas en memoria de su esposo.

Se vende una máquina afeitadora seminueva. Para tratar, con Calixto García, en Encinillas.

Ecos de la provincia

Bernardos

Carnaval

Durante los días 26, 27 y 28 del pasado Febrero, se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas de Carnaval. Seguramente en la provincia no habrá pueblo que iguale a Bernardos en tales fiestas. Durante dichos días, y debido a la cofradía de Cuarenta Horas, que aquí existe desde tiempo inmemorial, vienen celebrándose dichas fiestas con gran solemnidad religiosa, con exposición del Santísimo desde la misa del domingo, hasta la reserva en la tarde del martes, habiendo sido grande la concurrencia de fieles a dichos actos.

En cuanto a las profanías también ha sido mucho el entusiasmo y animación en la juventud, que se desvive por rendir culto a Tersicore y durante las tardes y noches de los referidos días no han cesado de bailar en la plaza pública y en los salones de recreo del elemento joven y Casino de la Unión, que han estado concurrísimos.

De disfraces nada puede señalarse de notable, más que la «Banda militar», organizada por el renombrado dulzainero de esta villa don Pablo de Frutos, que con todos sus hijos y otros jóvenes de esta localidad (ensayados con anterioridad), en la mañana del lunes dieron un concierto en la Plaza Mayor hasta la hora de la comida.

Domingo de Piñata

También en la tarde de ese día, y por el referido señor de Frutos, se organizó una caravana de gitanos, montando briosos corceles, que, llevados de la rienda por lindas señoritas y vistiendo los típicos trajes, recorrieron la población, en medio de la alegría de la muchedumbre y al compás de la banda de música de los Tabaneras, que tanto ha mejorado de poco tiempo a esta fecha y que tan bien organizada la tiene su padre y director.

Compañían la caravana las señoritas Julia Escobar, Domitila Sañre, Feliciano de Frutos, Castillo García, Agapita Cañas, Ascensión de Frutos, Rosario Escobar, María Bartolomé, Milagros Gaitero, Norberta Nicolás, Alejandra de Frutos, Abundia Fernández, señores Albino de Frutos, Urbano González, Santiago Sañre, Mateo Escobar, Benito Sánchez y Guillermo Gómez.

A continuación, y por el joven Clemente Casas (Chapín), se hizo aparecer una carroza de lindas señoritas que, entonando bonitos cuplés, también recorrieron la población y algunos pueblos del contorno.

Occupaban la carroza las señoritas siguientes: Bienvenida Fernández, Florentina Gaitero, Bibiana Herranz, Porfiria Casas, Natividad Sacristán, Eduardo Moreno, Felisa Torrego y Benita Ferradal.

Consignamos orgullosos que, una vez más, esta pacífica villa ha sabido dar una prueba de cordura, pues todo el mundo se ha divertido a sus anchas, sin que ni de día ni de noche haya surgido el menor incidente.

Palazuelos de Eresma

Velada teatral

Como se anunció, el pasado domingo se puso en escena «En Aragón hi nacido». En su interpretación, todos los actores pusieron sus mejores entusiasmos y representaron tan bien su papel, que consiguieron arrancar del público numeroso continuados aplausos, que en algunos momentos rayó en el entusiasmo.

Participaron del éxito las señoritas Máxima Vacas, Cecilia García, Rufina Rodríguez y María, de la Calle y los jóvenes Dionisio Vacas, Valentín Huertas, Claudio Llorente, Luis Navarro, Eugenio Rodríguez, Hermenegildo Gil, Angel Berzal, Florencio Llorente, Ignacio Gómez, Vicente del Pozo, Tiburcio.

cio Alonso y los niños Angeles Marro, Piedad Vacas, Mariano Gutiérrez y Juan Rodríguez.

Enviarnos a todos desde estas columnas cordial felicitación, al mismo tiempo que les alentamos para que persistan en labor tan instructiva.

Reprise

Satisfechos los «cómicos» de su obra, han acordado repetir la función el domingo venidero.

Corresponsal.

7-3-933.

Rebollo

Velada teatral

Por aficionados jóvenes de esta localidad se pondrá en escena, el día 12 del actual, la comedia dramática original de don Marcelino Domingo, titulada «Vidas rectas», y el graciosísimo sainete «La varita de virtudes», alternando en dicho acto acreditados dulzaineros del país.

Corresponsal.

8-3-933.

SEGOVIA RELIGIOSO

En San Esteban

Mañana, viernes, a las seis de la tarde el ilustrísimo señor obispo bendecirá solemnemente el Santo Vía-cruis, donado a esta parroquia por varias personas piadosas.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don C. Merinero, 120,62 pesetas.
A A. Hernanz, 1.032,84.
A A. Albarrán, 709,26.
A A. Alonso, 242,06.
I. de Andrés, 391,34.
T. González, 238,03.
F. Muñoz, 835,57.
L. Gómez, 2.234,67.

Caballo desaparecido

El miércoles desapareció de San Rafael un caballo con las señas siguientes: pelo rojo, de seis a siete años de edad, con un lunar en la frente. Su dueño, Daniel Ortega, en San Rafael, teléfono 54, agradecerá y gratificará a quien dé cuenta de su paradero.

Se vende

una máquina de carpintería, planchadora, escompladora, sierra circular y amachambradora, con un motor de gasolina de cuatro caballos, todo seminuevo. Para tratar, con Isidro Herrero, en Carbonero el Mayor.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS

precio, medio kilogramo.

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Fish type and price per kg. Includes Merluza, Congrio, Pescadilla grande, Idem terciada, Idem fina, Lengüadinas, Sardinas, Gambas, Almejas.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

Sorprendentes resultados de preparados castellanos

Quemaduras, grietas de pecho, sabañones ulcerados, úlceras atónicas y toda clase de heridas se curan con Cicatrizico-Liras o cicatrizante a la Cloramina.

Venta en farmacias surtidas

Advertisement for LOUIT chocolates, tapiocas, and flours. Includes the text 'Vale Regalo en cada tableta y estuche grande'.

Advertisement for Jarabe Famel, a cough medicine. Includes the text 'DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!' and 'SOLO EL JARABE FAMEL'.